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Pré-requis
e Numération en binaire
e Code ASCII
® Les listes en Python ( partie mini-projet )

Objectifs pédagogiques
® Introduction des concepts algorithmiques dans le cas d’une situation concrete
® Introduction a la compression de données

e Extrapolation a I'application de I'algorithme d’Huffman pour compresser une
chaine de caractéeres
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Sous-objectifs
® Les arbres binaires et les fonctions récursives en Python
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https://youtu.be/ogMx1cuwb6mo
https://members.loria.fr/MDuflot/files/med /marmottes.html
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https://youtu.be/oqMx1cuw6mo
https://members.loria.fr/MDuflot/files/med/marmottes.html

Les marmottes au sommeil léger :

Des marmottes décident de creuser un nouveau terrier pour l'hiver, avec
trois contraintes pour ne pas se déranger les unes les autres :

A partir de I'entrée, ou a partir de I'extrémité d'un couloir, on ne peut
creuser au maximum que deux couloirs, sinon la structure risque de
s'effondrer.

Une marmotte dort uniquement au fond d'une galerie qui ne donne
sur rien d'autre que sa salle.

Elles vont faire en sorte que la somme des déplacements soit la plus
petite possible, pour ne pas se réveiller les unes les autres.
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Chaque groupe d’éleves possede un kit de construction de terrier :

des galeries pour accéder a la sortie du terrier ;

des marmottes, chacune pondérée du nombre de réveils dans la période
hivernale ;

de I'explication du calcul du “nombre de déplacements” dans un terrier.

Faire un exemple du calcul pour un terrier donné au tableau.

c
lg
S=
v
o
<
o
S
a
I
™
O
@)
-l
2
|
7,
2

BY NC SA

)OO



Le revers du terrier ...

La phrase a compresser est la suivante :

BARBARA RASE BASILE LE BARBIER

(&

Bernardo

(&

Eliane

5

4

(&

Isidore

(&

Louison

2

2

(&

Roberta

(&

Suzanna

5

2

Ecriture du dictionnaire, notion de code préfixe




C’est
complétement
OUF, Man!

Conclusion synthese

Compression par dictionnaire : tout symbole est associé a un mot g

binaire qui nécessite moins de bits que sa représentation originelle [

Codage statistique a longueur variable ( codage entropique ) :

plus le symbole est fréquent, moins le mot pour le représenter

est long

Code préfixe : aucun mot binaire ne peut étre le préfixe (début)

d’un autre mot

Mini-projet Python : arbres binaires et listes imbriquées
fonctions récursives (terminales ou non)
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Pour aller plus loin ... ou pas

C’estentrop!
Algorithme de Huffman : glouton, complexité O(n log n) Pie
Démonstration d’optimalité : arbre binaire entier,
lemme des fréquences faibles,

lemme de propagation de I'optimalité

Codages entropiques : Huffman, Shannon-Fano, arithmétique
Compression par dictionnaire : Huffman, Shannon-Fano, LZ*
Entropie de Shannon, ler théoreme de Shannon

Comparaison moyenne Huffman / Shannon-Fano
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